

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare în lunile Ianuarie, Februarie și Martie odată pe săptămână, în lunile Aprilie—Decembrie de două ori pe lună.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoși), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Bănățana”, „Banca Poporală” (Dej), „Berzovia”, „Bihoreană”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstrare”, (Mercea), „Cassa de păstrare” (reuniune), (Săliște), „Ciacovana”, „Chiorana”, „Cordăreana”, „Comuna”, „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Doina”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Julia”, „Jiana”, „Lipovana”, „Luceafărul”, „Lugoșana”, „Mercur”, „Mielul”, „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Oraviceana”, „Plugarul”, (Cacova), „Poporul”, „Porumbăceana”, „Racoșana”, „Reuniunea de împrumut și păstrare”, (Ilea-mare), „Rîureana”, „Săcșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Selăgeana”, „Sentinela”, „Șercăiana”, „Silvania”, „Someșana”, „Speranța”, „Steaua”, „Tărnăveana”, (Hosman), „Țibleşana”, „Țimșana”, „Ulpiana”, „Vatra”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărnădeana”, „Zlăneana”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Incompatibilitatea și nepotismul la bănci.

Un acționar al «Racoșanei» din Seica-mare, raportând în «Gazeta Transilvaniei» despre cursul adunării generale, care s'a ținut în 22 Februarie a. c., are unele nedumeriri relativ la alegerea direcțiunii și la urcarea salariilor funcționarilor institutului, și cere deslusiri dela „factorii binevoitori ai institutelor noastre”, mai cu seamă dela „Solidaritatea”, la întrebările:

1. A fost corect că s'a înzistat a se alege în direcțiune dintre 7 membri — 5 oficanți?

2. A fost corect ca direcțiunea astfel compusă să urce salariile funcționarilor?

„Solidaritatea” ca institut ale cărui dispoziții nu pot altera legea comercială nu poate da răspunsul ce l-ar dori acționarul „Racoșanei” pentru că legea comercială este absolut liberală în această privință și nu statorește incompatibilitate între calitatea de membru al direcțiunii și între cea de funcționar al institutului. Deci eu ca președintele ei nici nu mă simt obligat a convoca direcțiunea, ca ea să-și spună verdictul în chestiunea sulevată.

Chestiunea însă este foarte ponderoasă și merită ca băncile noastre în interesul solidarității lor să se ocupe de ea cu toată seriozitatea, cu atât mai vârtos că — durere — și băncile românești pot înregistra câteva cazuri regretabile, de când cu și fără necesitate, adeseori din interese familiare sau din interesul aspiranților la postul de director salarizat, se sporesc ca ciupercile și acolo unde nu bănci râvnitoare la dividendă, ci însoțiri Raiffeisen ar trebui să se înființeze.

Din aceste motive, eu ca cel mai bătrân și poate și cel mai vechiu între directorii executivi ai băncilor românești, îmi iau voie a-mi da părerea individuală asupra întrebărilor din chestiune.

Vederile mele sunt intrupate în statutele actuale ale «Albinei» și în praxa observată la acest institut.

În anul 1886 când am devenit directorul executiv al institutului eram membru al direcțiunii.

Nime nu mi-a pus condițiunea ca să renunț la postul de membru al direcțiunii, și în situațiunea de atunci a institutului nici nu putea fi vorba de astfel de condițiuni, dar devenind funcționar, eu însumi am considerat incompatibil postul de funcționar, care după natura lucrului are să fie controlat în activitatea sa și eventual disciplinat de direcțiune — cu postul de membru al direcțiunii, — și am renunțat la acel post.

Între membrii direcțiunii erau atunci în viață fondatorii Iacob Bologa, Ioan Hannia și Ioan Popescu, încuscriți între sine. Bărbați integri și pentru corectitatea lor pe toate terenurile stimate de toată lumea, cu merite nepéritoare pentru înființarea institutului. Până când au fost în viață toate adunările generale i-a reales cu însuflețire.

După moartea lor însă, direcțiunea s'a premenit astfel, că deja între membrii direcțiunii nu mai sunt nici înrudiți, nici încuscriți între sine. Ba nu sunt nici chiar între membrii direcțiunii și între membrii comitetului de supraveghiere, cari ca mandatarii acționarilor au datoria să controleze și activitatea direcțiunii, din care motiv dl arhimandrit Dr. Ilarion Pușcariu, chiar în luna trecută a re-

nunțat la postul său de membru al comitetului de supraveghiere, îndată ce s'a ales prin direcțiune fratele D-sale, domnul *Iosif Pușcariu*, membru în direcțiune.

Membrii direcțiunii nu au voie a *mijloc* împrumuturi dela institut.

Nici membrii direcțiunii, nici ai comitetului de supraveghiere, nici funcționarii institutului *nu se pot bucura de credit personal* până când sunt în serviciul institutului (§. 60 din statute).

Oficialii institutului nu sunt înrudiți nici între sine, nici cu membrii direcțiunii.

Directorul executiv este referentul tuturor obiectelor supuse deliberării direcțiunii, *afară de cele privitoare la persoana sa, dar fi-rește nefind membru al direcțiunii nu are vot deciziv.*

Mai mult îl supără precum se vede pe dl acționar al „Racoțanei“ fapta că noua direcțiune constituită în majoritatea sa din oficiali, *a urcat salariile oficialilor, va să zică, că oficialii înșiși și-au urcat salariile proprii.* Dar pentru curmarea acestui rău nu cere stabilirea incompatibilității între postul de membru în direcțiune și între cel de funcționar al institutului, ci ar voi să modifice numai §-ul din statute, care dreptul de a numi și a salariza pe funcționari îl pune în competența direcțiunii, *voind dânsul a rezervă acel drept pentru adunarea generală a acționarilor.*

Această medicină ar fi mai rea decât morbul. Pentrucă soartea oricărui institut financiar atârnă dela *hărnicia, diligența și onestitatea funcționarilor săi.*

Adunările generale, dela ai căror membri nu se cere altă calificățiune, decât posesiunea a cel puțin unei acții, întruniți odată pe an, nu pot fi mai competenți a aprecia calificăția candidatului de funcționar și hărnicia, ce-l învrednicește de un anumit salariu, așa de bine ca direcțiunea, care îl controlează mereu și care având dreptul disciplinar asupra funcționarului, în puterea legii *este răspunzătoare și moralicește și materialicește pentru faptele și omisiunile aceleia.*

În cazul concret însă, unde *5 din 7 membri ai direcțiunii sunt funcționari, și eu îi dau toată dreptatea acționarului reclamant,* pentrucă în faptă *înșiși funcționarii și-au urcat salariile proprii.*

Aceasta și după părerea mea, este un *abuz de putere*, care micșorează autoritatea direcțiunii în ochii celor ce în interesul institutului doresc să o vadă la înălțimea chemării sale.

Dacă salariile funcționarilor dela „Racoțana“ nu mai sunt corăspunzătoare rece-

rițelor timpului, dacă nu sunt în proporție dreaptă cu munca prestată de funcționari, și dacă institutului îi dă mâna ca să nu mai pretindă și jertfe materiale dela funcționarii săi, cum la început sunt nevoite toate institutele să o facă, — atunci *funcționarii n'au decât să se mulțumească cu sfera lor de activitate, să înceteze a fi deodată și subordonat și stăpân, să renunțe la postul de membri ai direcțiunii,* — și apoi cu drept cuvânt pot cere ameliorarea situațiunii lor materiale.

Știu eu că *nepotismul*, care deopotrivă are urmări funeste — precum la biserică așa și la bănci — nu se poate deodată curmă la toate băncile, pentrucă toate sunt întemeiate prin un grup de *oameni* între cari sunt mulți înrudiți între sine, ba unele sunt chiar *familii*; dezastrele provocate de acest nex familiar însă, mai vârtos la institutele străine, de cari aproape zilnic se ocupă publicistica, pot fi motive suficiente pentru băncile române, ca să se nizuiască *succesiv a curmă și acest rău.* Dar pe celalalt, adevă, *ca să nu tolereze ca aceleași persoane în acelaș timp să fie și funcționari și membri ai direcțiunii institutului — îl pot curmă când voiesc.*

Acestea sunt vederile mele cu privire la chestiunile sulate de un acționar al „Racoțanei“.

Rog pe „Gazeta Transilvaniei“ ca, — dacă nu o supără, — spre a satisface dorinței reclamantului, să binevoiască a reproduce acest articol.

Parteniu Cosma,

directorul executiv al „Albinei“.

La organizarea noastră culturală.

— I. O privire în trecut. —

Organizarea culturală având și o latură economică, fără îndoială de o importanță foarte mare, credem că această chestiune se poate trata tot așa de bine în „Revista Economică“ ca și în revistele de caracter cultural. Și cum dela un timp încoace această chestiune se discută în toate foile noastre, ținem a ne împlini și noi o datorie insistând mai pe larg asupra ei; pentrucă nu se poate nega că avem și noi Români din această țară o organizare culturală, a noastră proprie, făcută cu multe jertfe, din proverbiala sărăcie românească.

Din timpuri străvechi se pomenesc mici închegări de organizare bisericască, și în cadrul acesteia începuturi de organizare culturală.

Cu organizarea episcopilor și mai târziu

a mitropoliilor se începe mai sistematic educația clerului și învățătorimei de toate categoriile.

Mai întâi se înființează școalele din Blaj, cari exerciază o influență nespuse de binefăcătoare asupra culturii întregii românimi.

După aceea se înființează seminariile teologice și institute pedagogice și pe lângă alte episcopii. Apoi se înființează școale medii, școale primare în toate comunele, o școală reală, una comercială și câteva școale civile de fete.

Pentru susținerea diferitelor institute de învățământ s'au adunat fondurile și mijloacele necesare, așa că, deși pretenziunile timpului au crescut neîntrerupt și legile cer tot mai mult, minimul necesar pentru susținerea lor până acum nu a prea lipsit.

Avem organizate binișor parohiile cu personal, preoți și învățători, crescuți sub ocrotirea bisericilor noastre. Avem în comune o samă de oameni trecuți prin școala primară, cari au început să înțeleagă folosul școlii și al învățătorei.

În jumătatea a doua a secolului trecut am început să ne organizăm și în alte privințe.

Am înființat „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român” cu sediul în Sibiu și cu secțiuni sau despărțăminte în toate comitatele locuite de Români.

Am înființat Asociațiunea culturală cu centrul în Arad și cea din Maramurăș.

În numita perioadă de timp cade și înființarea unui număr mai mare de alte asociațiuni: cea pentru teatru, câteva asociațiuni de femei, asociațiuni de cântări și de cetire, reuniunile învățătorești ș. a.

Și tot aceluiaș period îi revine și înființarea institutelor noastre financiare, a 2 reuniuni de agricultură și a mai multora de meseriași.

Este aceasta o rețea întreagă de organizare. Și cu toate aceste organizarea noastră culturală e abia la început. Alte lucruri mari ne stau înainte, referitor la organizarea culturală; aceste trebuie neapărat să le săvârșim nu numai pentru completarea organizării actuale ci și, mai ales, pentruca acest început de organizare să nu se destrame.

La o universitate românească abia îndrăsnim a ne gândi în împrejurările noastre actuale nefavorabile.

Pe vremuri se încălziseră bătrânii noștri pentru înființarea unei academii de drept; ideia însă a fost părăsită și suma adunată în acest scop transpusă altei destinațiuni.

Deși suntem un popor eminentement agricol abia ne putem gândi acum la o academie de agricultură, și cu atât mai puțin la institute superioare de industrie și comerț. Aceste vor rămânea pe timp foarte îndelungat numai deziderate.

Nu e tot așa, când vine vorba să susținem și ameliorăm neîntrerupt instituțiunile înființate de antecesorii noștri, și peste tot instituțiunile noastre culturale existente.

Nu mai e așa, nici când e vorba să înființăm și noi un fel sau altul de instituțiuni culturale și economice, cari le reclamă în mod imperativ împrejurările actuale.

Am fi o generație nevrednică de generațiile ce ne-au precedat, generații sărace în deplin înțelesul cuvântului, sărace cu duhul și lipsite de avere, cari în timpul iobăgiei, și abia scăpate din jugul aceleia, fără un număr mai mare de conducători luminați, cum avem azi, și fără o bază pe care să poată clădi, — fără toate aceste au știut să se însuflețească pentru idealuri, să găsească căi și mijloace pentru ridicarea poporului la o soartă mai bună și să aducă jertfe, adesea foarte conziderabile, pentru realizarea acestui scop.

Noi avem credință tare, că generația de azi știe să se însuflețească tot așa de bine de bunurile supreme ale poporului, cum au știut și generațiile de odinioară. Exemple avem destule.

Ceeace ne lipsește este: *organizația*. Organizație se vestește și se cere din toate părțile; dar nu se prezentă din nici o parte un plan general, real și executabil. Nu se ivește nici cel chemat să iee cărma organizării.

Una e de necontestat, că organizațiile noastre culturale actuale, conzistoriile și celelalte organe în legătură cu ele, cum și societățile culturale de cari dispunem, au trebuință neapărată de sprijin material și moral în măsură neasemănat mai mare decât până acum. Obștea întreagă trebuie mișcată și înduplecată să contribuie și să jertfească pentru instituțiile sale culturale.

Fruntașii instituțiilor numite trebuie să stărue mai mult decât oricând pentru trezirea și organizarea forțelor latente; iar cărturarii toți până la unul să se înroleze la munca culturală, ce acum trebuie să se urmeze fără preget. Pe urma îndemnul și exemplului dat de frunțași poporul n'are să rămână nepăsător. Exemple de jertfă vedem în toate zilele. Sate de câte 100 familii votează întregirea salariului învățătoreșc în senzul art. de lege XXVII din 1907.

Chestia organizării noastre culturale este o chestie mare. Nu ajunge un articol două de ziar pentru mântuirea ei, ci ea trebuie ținută neîntrerupt la ordinea zilei. Trebuie discutată mereu altfel decât până acum. Trebuie făcut un plan după care să se procedă, și cele mai bune puteri ale noastre să se pună în serviciul ei: cu peana, cu vorba, cu fapta, jertfind timp, odihnă, avere, tot.

Numai astfel vom scoate din întunec și sărăcie masa poporului nostru, așa de înapoiat în toate și numai astfel îl vom putea conduce norocos spre țânta firească a destinațiunii sale.

(Vom continua).

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 12 Martie 1908.

După reducerea etalonului la $3\frac{1}{2}\%$ în London, banca imperială germană încă s'a văzut indemnă a scădea în 7 crt. rata oficială — dar în considerare la situațiunea încordată din Germania — numai cu $\frac{1}{2}\%$, adică la $5\frac{1}{2}\%$. Față de anul trecut și această reducere arată un progres, pentru că atunci abia în 23 Aprilie s'a redus etalonul la $5\frac{1}{2}\%$ în Berlin. Sumarul băncii imperiale este mai favorabil decât în anul trecut și rezerva de bilete este mai mare, cu toate acestea trebuințele pieții încă sunt mari, și aceasta împrejurare a impus consiliului băncii o deosebită precauțiune în politica de discount.

Celelalte piețe europene au abundență de număr, de aceea se așteaptă o nouă reducere de $\frac{1}{2}\%$ în London, după care scădere etalonul băncii engleze ajunge la nivel egal cu al băncii franceze.

Piața internă s'a ameliorat peste așteptare în săptămâna primă a lunei crt. Astfel rezerva de bilete a crescut cu 63 milioane la 131 milioane K, iar circulațiunea de bilete a scăzut cu 61.4 milioane la 1748.7 milioane K. Ramii de operațiune s'au redus de asemenea cu aproape 58 milioane, față de 31 milioane în anul trecut, iar metalul nobil a crescut cu 1.5 milioane K. Cererile sunt minimale, dar cu toate acestea o reducere a etalonului nu se prevede în timp apropiat.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

Casele privilegiate de împrumut pe amanet în România. Întreprinderea aceasta fondată ca societate pe acții la 1906 cu concursul mai multor institute de bani de ale noastre, își publică primul bilanț pe 1906/7, cuprinzând 15 luni de gestiune. Bilanțul se încheie cu active totale în sumă de L.1.007,936 din care cea mai însemnată poziție sunt: Imprum. pe prețioase cu L.419,805 apoi Imobile cu L.196,092, Cont-curent L.151,363 și Imprum. pe efecte L.102,335. Capitalul social al „Muntelui de pietate” cum se mai numește pe scurt aceasta instituție este de L.1.000,000 care a dat la un venit brut de L.100,406.76, un profit net de abia de L.2,129.05, cheltuielile: salarii, cheltuieli generale, jetoane de prezență etc. urcându-se la L.98,277.71 Acest profit fiind insuficient pentru di-

stribuirea unei dividende între acționari consiliul de administrație propune a se trece în contul anului viitor.

Cu tot rezultatul nefavorabil al primului an de gestiune consiliul de administrație al „Muntelui de pietate” privește cu deplină încredere în viitor și pentru a-și putea continua afacerile de împrumut și să poată întimplina cheltuielile mari reclamate de construirea unui palat propriu, pus deja în lucrare, — propune adunării generale convocată pe 28 Martie a. c. *spovirirea capitalului* cu Lei 1 milion prin emisiune a 2000 obligațiuni cu prioritate à Lei 500 nominal cu dobândă maximală de 6% , cari se vor replăti până la finele anului 1930 prin trageri la sorti cu începere dela 1 Ianuarie 1911. Intreaga emisiune se va putea plasa la un sindicat, care va oferi cel mai avantajos preț de emisiune.

Director general al „Muntelui de pietate” este dl Dr. C. Diaconovich, iar contabil-șef dl Ioan Budiu.

„*Auraria*”, *cassă de economii, soc. pe acții în Abrud.* Cu anul 1907 acest institut a implinit 20 de ani de existență și și-a încheiat bilanțul cu active de K 965,936 (în 1906 K 918,266) și cu un profit net de K 20,875, mai mare decât în anul precedent cu circa K 2,600. Ramii de afaceri atât activi, cât și pasivi arată creșteri și anume Escontul dela K 556,416 la K 578,430, Imprumuturile hipotec. dela K 226,712 la K 240,544 și Creditele cambiale cu acoperire hipotec. dela K 66,031 la K 66,648; dintre pasive Depozitele spre fructificare s'au sporit cu aproape K 50,000 la K 607,255, iar Rezervele se prezintă cu K 132,728 față de K 125,834 în 1906. Reescontul din contră se cifrează cu neînsemnata sumă de K 74,073, arătând față de 1906 o reducere de circa K 15,600. Venitul brut al anului 1907 a fost de K 84,073, mai mare decât în 1906 cu circa K 6,600.

Adunarea generală este convocată pe 17 crt. când vor fi a se alege 3 membrii în direcțiune și întreg comitetul de supraveghiere.

„*Cassa de păstrare*”, *soc. pe acții în Mercuria* și-a încheiat al X-lea an de gestiune cu active de K 1.163,913, mai mari decât în 1906 cu circa K 75,000 și la un venit brut de K 75,595 (în 1906 K 66,488) cu un profit net de K 16,424, cu circa K 500 mai mult decât în 1906. Poziția principală a activelor sunt Imprumuturile pe obligațiuni cu caventi cu K 302,062 (+ față de 1906 de circa K 14,000) după care vin Imprum. hipot. cu K 242,212 (în 1906 K 222,681). Reduceri arată Cred. camb. cu acop. hip. dela K 111,268 la K 105,350 și Cred. de cont-curent de circa K 85,000 (starea K 144,683). O investițiune însemnată a făcut acest institut în 1907 în Realități: magazii cu pivniți, cari sunt prezentate cu K 132,080 față de K 44,360 în 1906. Ce privește pasivele Capitalul social se cifrează cu K 159,466, din care K 31,466 sunt vărsăminte din a III-a emisiune de acții. Rezervele se cifrează la finele anului 1907 cu K 55,176, arătând față de 1906 o creștere de circa K 13,000. Depozitele spre fructificare de K 913,461 sunt mai mari decât în 1906 cu circa K 26,456.

Adunarea generală a fost convocată pe 1 crt.

„*Chiseteiana*”, *institut de credit și de economii, soc. pe acții în Chiseteu.* Bilanțul acestui institut pe 1907 prezintă față de bilanțul anului precedent de gestiune următoarele schimbări mai esențiale: la Escont o reducere de circa K 13,000 (starea K 80,295), din contră creștere la Cambii cu acop. hipotec. de circa

K 7,000 la K 19,624. Totalul activelor se cifrează cu K 109,756, arătând față de 1906 o reducere de K 7,287. Dintre pasive capitalul social stă neschimbat cu K 24,666 ca și în 1906 (din K 25,000 cât a fost fixat.) Rezervele s'au sporit la K 1,135 cu K 323. Depozitele spre fructificare arată o reducere de circa K 7,000 la K 37,338 și Reescontul dela K 44,144 la K 41,841. Venitul brut de K 12,434 este mai mare decât în 1906 cu K 2,784, iar profitul net de K 3,079 arată față de 1906 o creștere de K 1,460.

„Ciacovana“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Ciacova și-a încheiat al IV-lea an de gestiune, 1907, cu active de K 659,604 față de K 504,699 în 1906 și cu un profit net de K 13,865, mai mare decât în 1906 cu circa K 3,800. O creștere conziderabilă de K 83,000 arată față de 1906 Escontul (starea K 330,616), asemenea au crescut Cambiile cu acop. hipotecară dela K 122,412 la K 154,947, pe când Imprumaturile hipotecare sunt aproape staționare cu K 124,391. În cursul anului 1907 acest institut și-a acquirat o casă proprie în valoare de K 36,994. Dintre pasive cea mai însemnată pozitie o formează Reescontul de K 293,260 (în 1906 K 269,790) care reprezintă peste 60% ale Escontului și Cred. cambiale cu acop. hipot. împreună; dovadă că se face în mare măsură uz de creditul disponibil. O creștere însemnată de K 124,413 remarcăm la Depozite spre fructificare, cari se cifrează cu K 194,264.

Venitul brut al anului 1907 este de K 53,991 față de K 35,557 în 1906.

Adunarea generală a fost convocată pe 24 Februarie a. c. când s'a hotărât și urcarea capitalului dela K 90,000 la K 150,000.

„Coroana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Timișoara-Elisabetin. Anul 1907 al III-lea an de gestiune l-a încheiat acest institut atât ce privește profitul, cât și totalul activelor ceva mai nefavorabil decât în anul 1906. Cel dintâiu se cifrează cu K 5,078 (în 1906 K 6,280), iar cel din urmă cu K 370,097, față de K 383,000 în 1906. Reduceri arată dintre active Escontul, de circa K 15,000 la K 62,139 și Imprum. hipot. dela K 72,458 la K 55,573. Din contră au crescut Realitățile dela K 9,107 la K 26,391. Cambiile cu acop. hipotec. sunt aproape neschimbate cu K 209,107. Ce privește pasivele vedem că din capitalul de K 100,000 a încurs până la finele anului 1907 K 81,919, astfel că vărsămintele efectuate în 1907 abia fac neînsemnata sumă de circa K 2,700. Rezervele au crescut cu rotund K 800 la K 5,366, din contră s'au redus Depozitele spre fructificare cu mai mult de K 10,000 la K 61,991 și Reescont dela K 216,694 la K 199,723. Suma aceasta cu toate acestea reprezintă peste 73-60% ale Escontului și Cred. camb. cu acop. hipot. și dovedește creditul exagerat de care face uz și i-se pune la dispoziție acestui institut. O reducere a acestei sume se impune în mod imperios.

Venitul brut al anului 1907 a fost de K 34,735 mai mult decât în 1906 cu K 29,805.

CRONICA.

Rugare către abonați. Onor. noștri abonați restanțieri sunt rugați a-și achita abonamentul, trimițând suma cuvenită la adresa: Administrația „Revistei Economice“ în Sibiu — Nagyszeben.

Un funcționar de bancă român cu praxă de mai mulți ani, de prezent în serviciul unei bănci mari străine, caută post la o bancă românească. Adresa se poate afla la Redacțiunea noastră.

Boicot. Mulți vorbesc de boicotare, fără să știe originea și însemnătatea adevărată a cuvântului.

Boycott a fost un arăndaș crunt în Irlanda. Liga națională irlandeză l-a „boycotat“ în 1879. Imediat înainte de secerat lucrătorimea și-au sistat serviciul, servitorimea l-a părăsit și nu se află nimenea în țară, care să se fi tocmit la el. Birjari, hotelieri nu-l mai serveau. Trenul nu-i mai transportă produsele. În fine, sub scut puternic de armată, i-au sosit muncitorii din regiunile depărtate ale țării, dar pe atunci îi erau stricate cerealele. Boycott s'a mutat la America, cercând să scape de urgia aceasta, dar boicotarea s'a răspândit și ea atât în Europa, cât și în America și în alte părți ale globului.

Americanii recurg la boicot indeosebi când întreprinzătorii își angajază, în cursul unei greve, muncitori cari nu aparțin sindicatului. În cazuri de aceste, prin articole de ziare și circulare se interzice de a face cumpărături dela cel boicotat, de a se angaja la el la lucru, de a conveni, a mânca sau a bea împreună cu el.

Evident, că boicotarea e armă puternică în mâna muncitorilor americani, ce nu odată o îndreptează împotriva patronilor, fabricanților, întreprinzătorilor etc. „Când voim să boicotăm pe cineva, — zic ei — îl lăsăm singur, îl izolăm de semenii, cu cari are afaceri“. Cu mijlocul acesta voiesc să domolească pe respectivii, când greva nu are destul efect.

În Germania au boicotat social-democrații unele berării și hoteluri, indeosebi când aceste nu le puneau la dispoziție localul. Dar aici de mulțori a fost calificată drept transgresiune, — „Unfug“ — apucătura aceasta în timp ce în America părerea unor judecători nu o află de loc punibilă, căci orice muncitor își poate ruga prietini și cunoscuții să nu dea ajutor dușmanului său.

Boicotarea e deci o pedeapsă morală, ce ne aduce aminte de interdictul, excomunicația, afurisenia, anatema, caterisirea și alte represalii similare bisericești.

Gamma.

Retragerea din circulație a monetelor de argint à fl 1 v. a. Conform unei hotăriri recente a celor doi miniștri de finanțe monetele de argint à fl 1, aceasta ultimă rămășiță a vechei „valute austriace“ vor fi total scoase din circulație și transpuse la monetăriile din Kremnitz și Viena, unde vor fi remonetizate, pentru a ajunge din nou în circulație ca monete à K 5 și K 1. Vagoane întregi de piese à fl 1 uzate, ca și nou-nouțe, aflătoare în lăzi neatînse pe la casseriile statului și ale Băncii Austro-Ungare, se transportă la monetăriile amintite, și de aci se și explică imputinarea, ba chiar dispariția acestor monete din circulație și înmulțirea monetelor à K 1 și K 5, acestea din urmă din cauza greutateii lor atât de nepopulare la public.

Loteria de clase în România. După modelul loteriei ungare de clase s'a înființat și în România o asemenea instituție — intenționându-se poate să se dea ocazie a se riscă de aici înainte în țară sumele foarte însemnate de bani, cari până acum erau riscate aici la noi la loteria ungară de doritorii de a se îmbogăți deodată și fără osteneală.

Se știe doară, că pentru loteria ungară de clase

se vărsă din România — mai pe față, mai pe sub mână — sume enorme prin mijlocirea firmelor colectoare de aici.

Și nu e mai puțin cunoscut și aceea că această loterie ungară care plătește dividende excepțional de grase acționarilor săi, a ajuns și aici la noi, în urma reclamelor sale neîntrecute, să fie o adevărată plagă mai ales pentru clasele de mijloc ale populației și în special pentru funcționarii mai mici de toate categoriile. Reclama cu „tot al doilea loz câștigă“ îndeamnă încă și azi pe mulți oameni sărăcuți să-și dea banul greu muncit pentru o $\frac{1}{8}$ din lozul „al doilea“!

Tocmai acum, când aici la noi totuși a început să nu mai fie chiar așa de încântată lumea de binefacerea acestei instituții economice (?) și când chiar autoritățile s'au văzut îndemnate a opri reclama aproape nerușinată ce se făcea pentru plasarea de lozuri, zicem în timpul acesta se găsește cu cale în România a se înființa o instituție de același fel.

Ni-s'a dat ocazie să cetim reclamele colectorilor de dincolo prin foi volante și inserțiuni mari de un cot prin ziarele din țară și trebuie să constatăm, că, deși sunt începători numai — nu sunt mai pe jos decât ai noștri.

Ar fi consult, credem, ca statul român dela început să nu dea frau prea liber reclamelor acestora menite să amăgească pe mulți ca să-și dea banul pentru îmbogățirea, nu a lor, ci a acționarilor loteriei și a droaiei de colectorii. ○

BIBLIOGRAFIE. / Central

„Pénzintézetek állandó ellenőrzése“ („Controlul permanent la instituturile de bani“) de *Alfred Kormos*, redactorul revistei „Magyar Pénzügy“, Budapesta, Tipografia „Apollo“ 1908. Prețul cărții elegant compactate în pânză K 8.

Sub titlul acesta a apărut în fine cartea deja de ani de zile anunțată a cunoscutului scriitor financiar-economic dl A. Kormos. Este o lucrare excelentă, cuprinzând expunerea sistematică a agendelor de control la diferitele institute de bani și întreprinderi pe acții, compusă cu concursul a numeroși specialiști distinși din patrie și străinătate.

Partea primă arată indispenzabilitatea efectuării controlului prin o secție specială de control, la institute mai mici printr'un funcționar de control.

Partea a doua se ocupă cu exercitarea controlului permanent la singuraticii rami de administrație și avere.

Partea a treia tratează despre efectuarea reviziunilor neașteptate.

Partea a patra despre controlul institutelor mici și a însoțirilor de credit.

Partea a cincea în fine, care formează un supplement al publicațiunii tratează despre reviziunea institutelor de bani.

La compunerea scrierii sale autorul a fost condus de considerații pur practice și nu teoretice; spre scopul acesta a urmărit cu atențiune și și-a procurat toate produsele literare, foile volante și chiar articolele de ziare, cari s'au ocupat mai temeinic cu chestiunea controlului permanent al institutelor de bani, precum și diferitele ordinațiuni, regulamente și instrucțiuni referitoare la controlul cassierilor de stat, a perceptoarelor etc., ba a trimese chiar în o călătorie de studiu pe un colaborator al său, care a cercetat nu-

măroase institute de bani din diferitele părți ale țării, de unde s'a întors cu experiențe bogate și cu o sumedenie de modele de tipărituri.

Întreg materialul adunat s'a grupat și prelucrat în publicațiunea de față menită a crea un control uniform și permanent la instituturile de bani.

„Controlul permanent la instituturile de bani“ va apărea și în limba germană și română; aceasta din urmă în traducerea dlui *N. Vecerde*; dar și până atunci recomandăm cartea dlui *Kormos*, în atențiunea citoritorilor noștri, cunoscători ai limbii maghiare, ca o lucrare valoroasă și de bun folos și pentru cercurile noastre specialiste și laice angajate la conducerea și controlul instituturilor noastre de bani.

Sumar.

Incompatibilitatea și nepotismul la bănci. — **La organizarea noastră culturală.** — *Revista financiară:* Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale:* „Casele privilegiate de împrumut pe amanet în România“, „Auraria“, „Casa de păstrare“, „Mercurea“, „Chiseteiana“, „Ciacovana“, „Coroana“. — *Cronică:* Rugare, Un funcționar de bancă, Boicot, Retragerea din circulație a monetelor de argint à fl 1 v. a., Loteria de clase în România. — *Bibliografie:* „Pénzintézetek állandó ellenőrzése“.

Dr. Constantin Moga, avocat, și-a deschis cancelaria în Brașov, Șirul Botelor Nr. 22 (Curtea filialei „Albina“).

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 12 Martie 1908.

Grâu de Bănat	per 100 kg. vinde . .	23-50—24-30
„ „ Tisa	„ „ „ „ . .	23-70—24-90
„ „ Pesta	„ „ „ „ . .	23-45—24-60
„ „ Alba-reg.	„ „ „ „ . .	23-70—24-50
„ „ Bacica,	„ „ „ „ . .	23-70—24-45
Secară	„ „ „ „ . .	21—21-30
Orz	„ „ „ „ . .	14-80—15-20
Ovăș	„ „ „ „ . .	15-80—16-60
Porumb	„ „ „ „ . .	13-50—13-75
Rapiță,	„ „ „ „ . .	—
Slănină (clisă)	„ „ „ „ . .	106—114—
Untură de pore B.-Pesta	„ „ „ „ . .	140—141—

Bursa de București.

Cursul din 12 Martie 1908.

Rentă amort., împr. 185 mil. din 1903, 5%	vinde	Lei 103 $\frac{1}{8}$
„ „ „ 274 „ „ 1890, 4%	„ „	93 $\frac{3}{8}$
„ „ „ 180 „ „ 1898, 4%	„ „	91 $\frac{1}{8}$
„ „ seria A. și B. din 1905, 4%	„ „	92 $\frac{1}{4}$
„ „ convertită din 1905, 4%	„ „	92-10
Obligațiile Credit. județian și comunal 5%	„ „	100 $\frac{1}{2}$
Serisuri fonciare rurale 5%	„ „	99-05
„ „ „ 4%	„ „	88 $\frac{1}{4}$
„ „ „ urb București 5%	„ „	98 $\frac{1}{4}$
„ „ „ „ Iași . . 5%	„ „	95 $\frac{1}{8}$

„AURORA“, institut de credit și econ. în Baia-Mare.

CONCURS.

Institutul de credit și economii „Aurora“, societate pe acții în Baia-Mare (Nagybánya) publică concurs pentru ocuparea postului de **contabil** cu termen până în 15 Aprilie st. n. a. c.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1. Salar anual de K 1920.
2. Adaus de salar conform statutelor.

Reflectanții la acest post au să dovedească, că au absolvat școala comercială cu examen de maturitate și că au praxa necesară de a purta agendele de contabilitate de sine stătător.

Cari posed și limba germană sunt preferiți.

Cererile sunt de a se înainta în toate limbile, pe cari le posedă petentul.

După anul de probă nou alesul eventual va fi declarat de funcționar definitiv.

Postul va trebui ocupat la 1 Iunie 1908. Baia-Mare, la 1 Martie 1908.

Nr. 84 [2—3]

Direcțiunea.

„CRIȘANA“, institut de credit și economii în Brad.

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Crișana“ din Brad, publică concurs pentru ocuparea postului de **conducător-contabil** la înființându *filială* din Hălmașiu cu termen până la 15 Aprilie n. 1908.

Beneficiile împreună cu acest post sunt:

1. Salar fundamental anual de K 1800.
2. Bani de cuartir K 400.
3. Tantiemă statutară (toți funcționarii, afară de director, cel puțin 4% din venitul curat după subtragerea a 5% dividendă, în proporția salarelor lor).

4. 6 cuincuenale de câte 10% după salarul fundamental.

5. Drept de penziune conform normativului în vigoare.

Doritorii de a ocupa acest post, au să dovedească, că au absolvat o școală comercială cu examen de maturitate, că posed pe deplin limba maghiară și ev. și cea germană și că au praxă destulă ca să conducă independent agendele filialei și contabilitatea.

Cel ales va avea să-și ocupe postul la 1 Iunie n. a. c., eventual și mai curând și să depună o cauție egală cu salarul.

Cererile însoțite de documentele de lipsă și de fotografia petentului sunt a se adresa până la termenul de sus la direcțiunea institutului, unde se pot căpăta informațiuni mai detaliate.

Brad, la 5 Martie 1908.

Nr. 83 (1—3)

Direcțiunea.

Casele privilegiate de împrumut pe amanet în România.

CONVOCARE

În baza art. 35 și 36 ale statutelor d-nii acționari ai societății anonime „Casele privilegiate de împrumut pe amanet în România“, sunt convocați în

adunare generală

care se va ține în birourile direcțiunii din București (str. Doamnei 10) la 15/28 Martie 1908, oarele 4 p. m., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Aprobarea bilanțului anului de gestiune 1906/7.
2. Descărcarea consiliului de administrațiune de gestiunea sa.
3. Intrebuințarea beneficiului.
4. Propunerea consiliului de administrațiune pentru sporirea capitalului de afaceri prin emisiune de obligațiuni cu prioritate în suma de un milion lei;
5. Intregirea consiliului de administrațiune în sensul art. 15—17 din statute,
6. Alegerea a 3 cenzori și 3 suplenți pentru a. 1908.

Pentru a putea lua parte la această adunare generală d-nii acționari în sensul art. 36 al statutelor, trebuie să depună acțiunile lor cel mult până la 9/22 Martie 1908, și anume, ori la centrala societății din București, (strada Doamnei 10), ori la institutele de credit: „Albina“ în Sibiu, „Ardeleana“ în Orăștie și „Oraviceana“ în Orăștie.

Ca adunarea generală să poată lua hotărâri valide asupra propunerilor înscrise în ordinea de zi sub Nr. 4, art. 41 din statute cere ca acționarii prezenți să reprezinte cel puțin jumătate din capitalul social și ca deciziunile să întrunească 2/3 ale voturilor exprimate.

Din această cauză d-nii acționari sunt rugați a participa la adunarea generală, în persoană ori prin reprezentanți, în număr cât se poate mai mare.

București, 12/25 Februarie 1908.

Nr. 87 (1—1).

Consiliul de administrație.

Banca de asigurare Transilvania.

— Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 5. —

Asigurări contra pericolului de foc și exploziune.

Asigurări pe viață în toate combinațiile.

Asigurări pentru cazuri de accidente.

Asigurări contra pagubelor prin grindină.

Asigurări contra infracției (furt prin spargere de casse și locuințe).

Nr. 1 11—52

Asigurări de sticle la galantare, etc.

Pentru bănci de credit condiții foarte avantajoase pentru asigurarea hipotecelor și reduceri conziderabile de premii pentru membrii oricărei reuniuni agricole sau tovărăși economice.

„Asociațiunea de economii și ajutor“ în Gyirok.

PUBLICAȚIUNE.

Implinindu-se la 10 August 1908 conform statutelor cei 10 ani pe care s'a alcătuit „Asociațiunea de economii și ajutor“ din Gyirok, rugăm pe creditorii ei să-și arete pretensiunile lor față de Asociațiune în decurs de șase luni dela a treia publicare.

Gyirok, la 24 Februarie 1908.

Nr. 77 (3—3)

Directiunea.

„FORTUNA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Rodna-veche.

Active — Vagyon.

Contul bilanțului — Mérleg számla.

Passive — Teher.

		K	f			K	f
Cassa în numărar — Kézpénz		1,371	81	Capital social — Részvénytőke		40,000	—
Cambii escontate — Váltó tárca		129,129	50	Depuneri — Betétek		195,399	95
Oblig. hipot. — Jelzálogos kölcsön		107,153	88	Credite fixe — Saját kölcsönök		45,600	—
Obligațiuni cu caventi — Kötvény kölcsön		69,347	81	Reescont — Visszszámítás		59,745	—
Anticipațiuni — Előlegek		505	44	Fond de rezervă — Tartalék alap	26,282	52	
Efecte proprii — Saját 4% magy. kor. jár.		3,600	—	Fond special de rez. — Külön tartalék alap	1,896	33	
Efectele fondului de rezervă — Értékpapír a tartalék alap számlájára		1,740	—	Fond de clădire — Ingatlanok tartalék alap	2,087	73	80,266
Interese anticipate — Előlegezett kamatok		1,408	81	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék		198	98
Interese restante — Hátralékos kamatok		10,742	37	Depozite — Letétek		140	—
Realități — Ingatlanok		40,498	82	Spese de proces — Perköltségek		48	40
Diverși debitori — Különböző adosók		12,103	21	Interese anticipate — Átmeneti kamatok		3,822	08
Mobiliar — Felszerelés		890	19	Profit — Nyereség		3,181	84
10% amortizare — 10% leírás után		89	01				
		378,402	83			378,402	83

Debit — Tartozik.

Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.

Credit — Követel.

		K	f			K	f
Interese — Kamatok:				Interese — Kamatok:			
la depuneri — betétek után	11,192	53		escont — leszámított váltók után	9,730	29	
la credite fixe — saját kölcsönök után	2,634	28		hipotecare — Jelzálogos kölcsönök után	7,440	12	
la reescont — visszszámítás után	5,723	81	19,550	62	obligatiuni — Kötvényes kölcsönök után	5,428	18
Dare directă — Egyenes adó	1,709	45		Provizioni — Jutalékok		5,649	67
Dare de rentă 10% — 10% betéti kamatok után	1,119	23		Diverse — Különfélék		3,855	85
Salare — Fizetések	4,778	16		Int. la efecte — Kamat értékpapirok után (adómentes)		196	90
Ajutoare — Segélyek	32	60					
Competință de timbru — Bélyegilleték	52	72					
Diferință de curs — Arfolyam különbség	30	—					
Spese generale — Általános költségek	1,757	38					
Amortizare din mobiliar — Leírás a felszerelésből	89	01					
Profit — Nyereség	3,181	84					
		32,301	01			32,301	01

Rodna-veche (O.-Radna), la 31 Decemvrie 1907.

Ioan Issip m. p., director — igazgató.

Maria Popu m. p., cassieră — pénztárnok.

Ioan Raduțescu m. p., contabil — könyvelő

Directiunea: — Az igazgatóság:

Grapini Pamfil m. p., prez. — elnök.

Nicolau Mureșanu m. p., secretar — titkár.

Dr. Andreiu Monda m. p.

Dr. Ioan Malaiu m. p.

Conziliul de supraveghiare — A felügyelő bizottság:

Nr. 86 (1—1)

Leontin Pop m. p.

Cosma Cotul m. p.

Silvestru Mureșian m. p.

„BRĂDETUL“ institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Orlat.**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Brădetul“, societate pe acții, se invită conform §-ului 19 din statutele societății la

a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Orlat, la 30 Martie n. a. c. la 12 oare a. m. în localitatea institutului, pe lângă următorul

Program:

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1907 și propunerile acesteia.
2. Raportul comitetului de supraveghiere și propunerile acestuia.
3. Decisiune asupra conturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat.
4. Satorirea marcelor de prezență la membrii din direcțiune și la cei din comitetul de supraveghiere pe anul 1908.
5. Satorirea salarelor oficialilor pe anul 1908.
6. Exmiterea a 2 acționari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări generale.
7. Eventuale propuneri în marginile statutelor.

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 20 și 21 din statutele societății, doresc a participa în persoană ori prin plenipotențiați, sunt poțiti a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la cassa institutului, cel mult până la 30 Martie n. a. c., înainte de deschiderea adunării.

Orlat, în 5 Martie 1908.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1907.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa în număr		10,834	58	Capital de acții 500 bucăți à K 50	25,000—
Escont		90,686	—	Depuneri spre fructificare	394,689 41
Împrumuturi pe obligațiuni:				Fond de rezervă	36,708 95
a) obligațiuni cu caventați	132,514—			Fond de binefacere	4,056 27
b) obligațiuni pe ipotecă	103,803—	233,317	—	Fond de penziune	3,373 46
Cont-curent		40,571	08	Interese tranzitoare	3,741 71
Depuneri proprii		91,505	53	Dividendă neridicată	82—
Casa institutului		8,500	—	Diverși creditori	929 40
Efecte		1,200	—	Profit curat	8,552 58
Mobilier	645 78				
după amortizare	145 78	500	—		
Anticipațiuni		19 59			
		477,133	78		477,133 78

Debit.		Contul profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		
Interese la depuneri spre fructificare		18,448	86	Diverse interese	32,656 05
Spese de administrație:				Interese de întârziere	831 98
a) spese de cancelarie	1,204 30			Provizioane	1,261 92
b) contribuție directă	1,569 73			Competință	1,146 68
c) darea comitatensă și comună	378 89			Chirie	330 —
d) arunc comunal	748 59				
e) darea după interesele depunerilor	1,844 90	5,746	41		
Salare		2,400	—		
Marce de prezență		933	—		
Amortizare din mobilier		145	78		
Profit curat		8,552	58		
		36,226	63		36,226 63

Orlat, la 31 Decembrie 1907.

Dr. George Prunaș m. p., prezident.

Ioan Manta m. p., viceprezident.

Dion. P. Decei m. p., secretar-controlor.

Dionisiu Aaron m. p., cassar.

Lud. Pesamosca m. p., contabil.

Direcțiunea:

Valeriu Popoviciu m. p.

Alexandru Dregan m. p.

Ioan Hanzu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent precum și contul profit și pierdere și asemănându-l cu registrele principale și auxiliare l-am aflat în deplină consonanță cu acestea și corect.

Orlat, în 5 Martie 1908.

Comitetul de supraveghiere:

Nr. 85 (1—)

Dr. Stroia m. p., prezident

Ioan Ivan m. p.

Aurel Decei m. p.

Revăzut și aflat în ordine: Iosif Lissai m. p., revizor expert al „Solidarității“.

„AGRICOLA“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Ecica.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Agricola“, societate pe acții în Ecica, sunt invitați la

a III-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 29 Martie n. 1908 la 10 oare a. m. în localitatea institutului.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii, al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
3. Distribuirea profitului net.
4. Alegerea a 9 membri în direcțiune pe un period de 6 ani în sensul §. 32 din statute.
5. Alegerea prezidentului institutului pe un period de 6 ani în sensul §. 31 din statute.
6. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii.

Nr. 89 (1—1).

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1907.		Pasiva.	
	K	f		
Casa în număr	1,670	15	Capital societar	70,000—
Portofoliu: cambii de bancă	128,654	18	Fond de rezervă*)	315-82
cambii hipotecate	78,216—	206,870	Depuneri spre fructificare	71,907-64
Imprumut hipotecar	14,400—	18	Reescont	82,915—
Imprumut pe obligațiuni	3,339—	18	Hipotecă cedată	13,400—
Cont-curent	1,831	78	Diverse conturi creditoare	1,682-13
Efecte proprii	3,030—	18	Depozite de cassă	850-84
Diverse conturi debitoare	1,694	08	Dividendă neridicată	460-93
Bon la bănci	1,423	83	Interese tranzitoare	2,132-73
Capital societar nevărsat	14,991—	18	Profit net	5,584-93
	249,250	02		249,250-02

*) Cu dotațiunea anului crt. se urcă la K 1,500.

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		
Interese după depuneri	3,364	41	Interese de escont	16,263-69
Interese de reescont	6,528	53	„ dela împrumuturi hipotecare	893-24
Interese după hipoteca cedată	638	10	„ dela obligațiuni	310-46
Dare directă	1,391	11	„ de cont-curent	105-90
10% după depuneri	336	45	Venite dela efecte	13-66
Birou și chirie	545	22	Proviziuni	2,465-63
Salare	910—	18		
Marce de prezență	338—	18		
Porto și diverse	415	83		
Profit net	5,584	93		
	20,052	58		20,052-58

Ecica, la 31 Decembrie 1907.

Val. Magdu m. p., director executiv.

Francisc Buzariu m. p., contabil.

Direcțiunea:

V. Petrovicu m. p.

St. Ghilăzan m. p.

I. Magda m. p.

Volt. Agotescu m. p.

M. Ghilezanu m. p.

Gl. Brenda m. p.

S. Mioc m. p.

Subsemnații membri ai comitetului de supraveghiere am examinat contul prezent al Bilanțului și Profit și Pierderi și confrontându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat în conzonanță și exacte.

Comitetul de supraveghiere:

Iluiu Magdu m. p.

Nicola Nicolin m. p.

George Kretiu m. p.

Petru Mioc m. p.

Moisă Brenda m. p.

Iosca Mioc m. p.

George Serb m. p.